

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 550 por giro y comisionado. Portugal, 2 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 centimos.

## Quejas tardías

En las vísperas de todas las elecciones generales se oye la propia lamentación.

Las listas electorales están cuajadas de errores y de omisiones; y así, como es posible conocer la verdadera opinión del cuerpo electoral?

Es indudable que en algunos errores y omisiones del censo hay mucha culpa. Se suprimen deliberadamente algunos nombres para que no pese su voto; pero en las grandes poblaciones, donde las listas ocupan muchos pliegos, y los patrones donde se sacan no todos tienen letra clara, los escribientes encerrados de la tarea incurrir en innumerables errores, aun que procedan con la mejor buena fe.

Estamos seguros que en el censo electoral de Madrid, de los 120 ó 130 000 electores que quizá contenga, lo menos en la mitad hay error, ya en el nombre propio, ya en el apellido, ya en las señas del domicilio. De ahí que haya probablemente 20 ó 25 000 electores que nadie sabe quiénes son, aunque a veces han ofrecido ocasión a los falsificadores para tomar su nombre y ponerlo en las urnas, sin perjuicio de utilizar también el nombre de electores auténticos.

El trabajo previo en materia electoral más urgente e importante sería el de depurar las listas de los infinitos errores y deficiencias de que están cuajadas; borrando a los electores imaginarios e incluyendo a los verdaderos.

Pero esta obra, sencilla y fácil en los pueblos pequeños, es imposible en las grandes poblaciones, si los particulares no ayudan de un modo eficaz.

En Madrid, por ejemplo, si solamente los empleados de la sección de Estadística del Ayuntamiento fueran encargados de la obra, aun con la mejor intención que tuvieran, serían impotentes para realizarla, porque en Madrid no hay otro medio de comprobación que los padrones, no se puede conocer a los vecinos como en los pequeños pueblos, y los padrones, muchos de ellos, están plagados de errores, de mentiras y de omisiones.

Solo los ciudadanos pueden suplir estas deficiencias, viéndose por sí mismos si están en el censo, y si no están reclamando su inclusión.

Desgraciadamente apenas nadie cumple con este deber, y cuando llega la ocasión de votar y algún ciudadano desea hacerlo, entonces sí se inquietan, protesta, blasfema y fulmina todo género de anatemas contra el Gobierno.

¿No sería más justo y más eficaz que protestara contra sí mismo, y que cuidara para el porvenir de que su nombre estuviese inscrito en las listas electorales?

Frecuentemente se dice que los pueblos tienen los gobiernos que se merecen; porque si ni siquiera cuidan por sí los ciudadanos de su derecho electoral, ¿con qué razón pueden lamentarse de los vicios del sistema?

La gente quiere que las cosas vayan bien por casualidad, y esto es un absurdo.

A quien no se ayuda a sí mismo, Dios tampoco lo protege.

## LA POLÍTICA NURVA

### Obras públicas

Señor director de EL CORREO:

Mi muy distinguido amigo: No correspondía yo, como debo, al requerimiento del Sr. D. Rafael Gasset en los artículos que ha empezado a publicar en *El Imparcial*, denominados «Para la política nueva: canales de riego, y a su bondad en citar en el número de ayer uno de mis modestos trabajos parlamentarios, al permanecer callado en asuntos a que tanto cariño tengo y de los que creo dependen en gran manera la prosperidad y engrandecimiento de nuestra patria. Mi grano de arena no ha de faltar para la obra. Y como no puedo aspirar a la benevolencia de los que me hagan el favor de leer estas líneas, sino haciendo que sean muy pocas, voy a concretar, desde luego, cuanto por el momento me creo en la obligación de decir.

Sostuve en el Congreso, entre otras ocasiones, en Julio de 1896, que era posible y perfectamente realizable:

1.º Construir carreteras económicas que permitieran en breve plazo quedar enlazados con los ferro-carriles, pueblos que hoy se hallan sin comunicación con éstos y a meses distancia de diez kilómetros, y reducir el ancho de las carreteras que están incluidas en el plan general, con notable economía para el Estado.

2.º Llevar a cabo el plan de ferro-carriles secundarios, auxiliares y no rivales de los ya construidos, y que por el mayor movimiento que a éstos darían, les permitiera rebajar sus tarifas, aspiración constante de agricultores e industriales, y único modo de que las Compañías de ferro-carril puedan llevar a cabo esta importante y necesaria reforma.

3.º Creación de un Laboratorio central de análisis y ensayos de materiales de construcción, que permitiera conocer con exactitud las condiciones de éstos, especialmente las que se refieren a su resistencia y a su empleo, con la consiguiente notable economía en la ejecución de las obras públicas.

Merced al Sr. Gamazo que, siendo ministro de Fomento, se dignó hacer suyo este pensamiento, la instalación del Laboratorio está a punto de terminarse.

4.º Mejor aprovechamiento de las cantidades consignadas en presupuestos para las obras de puentes, reorganizando sus juntas de obras, dándoles toda suerte de facilidades para el desarrollo de los trabajos, e independencia a la parte técnica o facultativa de la administrativa y comercial.

5.º Construcción por el Estado de los pantanos y canales de riego, para que España pueda llegar a ser un país verdaderamente agrícola.

La sola enumeración de los importantes asuntos expuestos, es ya una bandera tremolada recientemente en las Cámaras de Comercio y Agrícolas, que ha condeado en las columnas de la prensa, seguirá ordenando y ha sido ahora levantada de nuevo por el Sr. Gasset, acudiendo al patriotismo de todos. La ayuda de la opinión no puede faltar.

En lo que a canales de riego se refiere, mis compañeros del cuerpo de ingenieros de Caminos y Canales han tomado una brillante iniciativa, estudiando particularmente, y sin carácter oficial, un plan de pantanos y canales de riego que antes yo tuve la honra de entregar a los señores ministro de Fomento y director de Obras públicas. El patriótico concurso de los ingenieros agrónomos para el cambio de cultivos y demás servicios agrónomos, es seguro también.

¿Qué es lo que falta? Falta que el actual Gobierno no se contente con promesas que nunca se cumplen, abrevie consultas y expeditos interminables, aproveche las circunstancias actuales, en que no han estado Gobiernos anteriores, para proceder con rapidez y energía y ponga empeño en la realización de lo que verdaderamente interesa al país. Hay un ministro de Fomento ilustrado, un director de Obras públicas que conoce el servicio, pues ha desempeñado bien durante largos períodos este importante cargo. Lo que precisa es que no se desanimen; así lo deseamos y esperamos, confiando en que la prensa, única palanca que puede moverlos, seguirá prestando su valioso y necesario concurso a esta gran obra de verdadera regeneración nacional.

Como el Conde se ha ocupado de diferentes veces de estos asuntos, concediéndoles toda la importancia que merecen, ruego a usted de en él hospitalidad a las anteriores líneas, quedándole por ello muy agradecido su amigo afectísimo q. b. s. m.

Francisco de Federico.

8 Abril 1899.

EL CORREO tiene mucho gusto en acceder al deseo de persona tan competente en estos asuntos como el Sr. de Federico, y contribuir por su parte, como siempre lo hace, a cuanto estima beneficioso para el país.

## LA CUESTION ELECTORAL

### Designación de interventores en provincias.

(Noticias oficiales)

Por falta de número dejaron ayer de constituirse las Juntas provinciales del Censo de Castellón, Cuenca, Lugo, Huesca, Oviedo, Pontevedra y Segovia. Dichas Juntas se han reunido hoy para la proclamación de candidatos y designación de interventores.

En las demás provincias, según los telegramas oficiales, es mucho mayor el número de interventores ministeriales que de los de oposición.

Faltan todavía datos de la provincia de Guipúzcoa, donde luchan unidos carlistas e integros.

Esta misma coalición se ha pactado últimamente en Sevilla, pero sin aplicación a las elecciones de diputados a Cortes, puesto que allí no han presentado candidatos.

En algunas circunscripciones, los conservadores y los liberales se han convenido designando cada partido dos interventores por mesa electoral.

En Mérida disputan el lugar de la oposición al Sr. Cartelar otros dos candidatos, alguno de ellos con grandes simpatías en aquella capital.

Por las noticias recibidas, los ministeriales sumarán en el Congreso de 140 ó 150 individuos.

### El alcalde de Guenca

El *Liberal* publica el siguiente telegrama:

«Guenca 6.—Insistió en la falsedad de mi dimisión, que se descubrió momentos después de poseerme el nuevo alcalde. Llevaba mi dimisión al ministerio el señor Redondo (Alcalá, 23), guardándose por estar ya nombrado alcalde en virtud de la dimisión falsa.

Mañana rectifico detalles.—Arturo Bailester.

### La sinceridad en Badajoz

El *Globo* ha recibido el siguiente telegrama:

«Herrera del Duque 9.—Ruego se publique en la prensa el atropello de que el juez municipal de esta cabeza de partido se halla funcionando como delegado del gobernador civil. Ha citado a sesión extraordinaria a las once de la noche para destituir al Ayuntamiento liberal y poseer el gobierno de Badajoz. Ha comunicado a este alcalde el nombramiento de tal delegado.

El gobernador tiene llamados a todos los alcaldes de este partido judicial y el distrito de Castuera, para demostrar la sinceridad

electoral del Gobierno, que no existe.—Mañuel Priego.»

### Almería

Almería 6.—Se ha celebrado la Junta del censo con una concurrencia extraordinaria.

Han sido proclamados 32 candidatos.

Por haber desacuerdo en la designación de interventores, se nombraron solamente durante la sesión los interventores de dos colegios, en los cuales cada mesa se compondrá de 40 individuos.

Los elementos del Sr. Navarro Rodrigo han protestado de la nulidad de varios acuerdos.

### Córdoba

La presentación del Sr. Isasa y del señor Quijana, provoca la lucha de ambos contra el general Canella.

Este se ha declarado ante la Junta del censo enemigo político de aquellos, y apoyará al Sr. Barroso.

La lucha ha de ser empeñada.

Cométase mucho la división que existe entre los mismos ministeriales.

### Múrcia

Aspiran al tercer lugar el Sr. Castelar, el romanista Sr. Ravenga y el tatanista señor marqués de Benavites.

A unos liberales han acordado votar al Sr. Ravenga, y otros elementos liberales y los posibilistas al Sr. Castelar.

La elección será empeñadísima.

### Logroño

Logroño 9.—Han sido proclamados ante la Junta provincial del censo los candidatos por el distrito de Logroño, señores Sagasta y Trevijano.

Este presenta 800 firmas e intervienen las mesas.

### Loja

El Sr. Puigcerdà celebró ayer una entrevista con el ministro de la Gobernación sobre un hecho notable ocurrido con el alcalde de Montefrío en el distrito de Loja. Con motivo de haberse recibido la dimisión de éste se practicaron averiguaciones acerca de los motivos en que la fundara, y resulta, según el interesado, que, con efecto, el documento es suyo y está firmado por él, pero lo hizo obligado por la fuerza.

## LOS CARLISTAS

Un despacho del Ferrol dice que en las primeras horas de la madrugada de ayer zarpó con rumbo desconocido el crucero *Conde de Venadito*.

Todas las opiniones coinciden en el Ferrol en que va a vigilar la costa Norte, relacionándose esto con la agitación carlista y con los rumores de que pueda verificarse algún alijo de armas.

Preguntados anoche varios ministros acerca de este particular, no negaron que dicho crucero haya salido para vigilar la costa del Norte.

Insiste el Gobierno en que tiene adoptadas las oportunas precauciones, y las considera tan necesarias en la tierra como en el mar.

### Tropas de guarnición

Pamplona 9.—Para guarnecer a Estella y Altsasu, han salido fuerzas del regimiento de la Constitución.

También se enviaron ayer dos compañías de infantería a Chelva (Valencia), y otras dos a Sarriá (Barcelona).

### D. Jaime

París 9.—La estancia en París de don Jaime de Borbon está rodeada del mayor misterio.

Aquel se niega a recibir a ningún periodista francés.

Ha anunciado, sin embargo, que el viernes regresará a Varsovia para incorporarse otra vez a su regimiento.

## CRÓNICA PARISIENSE

Las carreras de caballos de Auteuil.—Algunas *toilettes*.—El té de las cinco de la tarde, ¿debe o no suprimirse?—Quejas de los jefes de cocina.—Trajes confeccionados para la Reina de Italia.

París 4 Abril.

Mi querido director: Las carreras de caballos de Auteuil son siempre consideradas aquí como la primera ocasión que las damas tienen para lucir sus *toilettes* de primavera.

No siempre la temperatura es lo bastante placida para que las bellas puedan presentarse a cuerpo con trajes de ligas ligeras; pero la coquetería puede más que la prudencia, y así se lanzan las más celebradas bellezas del gran mundo y del *demi-monde*, en un pugilato de elegancia y de lujo, que solo puede admirarse en este encantador París.

En honor de la verdad, he de confesar que anteaayer, día de las grandes carreras de Auteuil, el tiempo mostrábase sumamente galante con las damas, y desde las doce un sol espléndido vino a anunciarles que podían sin temor alguno vestir—como la Naturaleza lo ha hecho ya—las galas de la primavera.

Los sombreros de paja, cuajados de flores de colores vivos, de cintas y hasta de plumas, daban un aspecto animadísimo al conjunto de las *toilettes*, en las cuales, ignoro por qué capricho, predominaba el tono gris.

Entre las damas más notables por su elegancia, citaré a la duquesa de Uzés, vestida de seda gris con primorosos bordados blancos y sombrero de paja negro adornado de rosas; a la duquesa de Luynes, con falda gris y cuerpo y sombrero negro; a la duquesa de Morny, de gris con sombrero de paja encarnada; a la duquesa de Brissac, de malva con sombrero negro; a la condesa de Gansy, de gris perla con sombrero de paja negro, adornado de plumas de este color y de rosas; a la condesa de Castellane, de beige con lindísimos bordados; a Mme. Porgés, vestido fondo blanco con menudas lunares negras, y a la condesa Foulques de Maille, de gris perla con sombrero adornado de tul encarnado y grupo de cerezas.

Entre las damas más notables por su elegancia, citaré a la duquesa de Uzés, vestida de seda gris con primorosos bordados blancos y sombrero de paja negro adornado de rosas; a la duquesa de Luynes, con falda gris y cuerpo y sombrero negro; a la duquesa de Morny, de gris con sombrero de paja encarnada; a la duquesa de Brissac, de malva con sombrero negro; a la condesa de Gansy, de gris perla con sombrero de paja negro, adornado de plumas de este color y de rosas; a la condesa de Castellane, de beige con lindísimos bordados; a Mme. Porgés, vestido fondo blanco con menudas lunares negras, y a la condesa Foulques de Maille, de gris perla con sombrero adornado de tul encarnado y grupo de cerezas.

Entre las damas más notables por su elegancia, citaré a la duquesa de Uzés, vestida de seda gris con primorosos bordados blancos y sombrero de paja negro adornado de rosas; a la duquesa de Luynes, con falda gris y cuerpo y sombrero negro; a la duquesa de Morny, de gris con sombrero de paja encarnada; a la duquesa de Brissac, de malva con sombrero negro; a la condesa de Gansy, de gris perla con sombrero de paja negro, adornado de plumas de este color y de rosas; a la condesa de Castellane, de beige con lindísimos bordados; a Mme. Porgés, vestido fondo blanco con menudas lunares negras, y a la condesa Foulques de Maille, de gris perla con sombrero adornado de tul encarnado y grupo de cerezas.

Entre las damas más notables por su elegancia, citaré a la duquesa de Uzés, vestida de seda gris con primorosos bordados blancos y sombrero de paja negro adornado de rosas; a la duquesa de Luynes, con falda gris y cuerpo y sombrero negro; a la duquesa de Morny, de gris con sombrero de paja encarnada; a la duquesa de Brissac, de malva con sombrero negro; a la condesa de Gansy, de gris perla con sombrero de paja negro, adornado de plumas de este color y de rosas; a la condesa de Castellane, de beige con lindísimos bordados; a Mme. Porgés, vestido fondo blanco con menudas lunares negras, y a la condesa Foulques de Maille, de gris perla con sombrero adornado de tul encarnado y grupo de cerezas.

Entre las damas más notables por su elegancia, citaré a la duquesa de Uzés, vestida de seda gris con primorosos bordados blancos y sombrero de paja negro adornado de rosas; a la duquesa de Luynes, con falda gris y cuerpo y sombrero negro; a la duquesa de Morny, de gris con sombrero de paja encarnada; a la duquesa de Brissac, de malva con sombrero negro; a la condesa de Gansy, de gris perla con sombrero de paja negro, adornado de plumas de este color y de rosas; a la condesa de Castellane, de beige con lindísimos bordados; a Mme. Porgés, vestido fondo blanco con menudas lunares negras, y a la condesa Foulques de Maille, de gris perla con sombrero adornado de tul encarnado y grupo de cerezas.

Entre las damas más notables por su elegancia, citaré a la duquesa de Uzés, vestida de seda gris con primorosos bordados blancos y sombrero de paja negro adornado de rosas; a la duquesa de Luynes, con falda gris y cuerpo y sombrero negro; a la duquesa de Morny, de gris con sombrero de paja encarnada; a la duquesa de Brissac, de malva con sombrero negro; a la condesa de Gansy, de gris perla con sombrero de paja negro, adornado de plumas de este color y de rosas; a la condesa de Castellane, de beige con lindísimos bordados; a Mme. Porgés, vestido fondo blanco con menudas lunares negras, y a la condesa Foulques de Maille, de gris perla con sombrero adornado de tul encarnado y grupo de cerezas.

Entre las damas más notables por su elegancia, citaré a la duquesa de Uzés, vestida de seda gris con primorosos bordados blancos y sombrero de paja negro adornado de rosas; a la duquesa de Luynes, con falda gris y cuerpo y sombrero negro; a la duquesa de Morny, de gris con sombrero de paja encarnada; a la duquesa de Brissac, de malva con sombrero negro; a la condesa de Gansy, de gris perla con sombrero de paja negro, adornado de plumas de este color y de rosas; a la condesa de Castellane, de beige con lindísimos bordados; a Mme. Porgés, vestido fondo blanco con menudas lunares negras, y a la condesa Foulques de Maille, de gris perla con sombrero adornado de tul encarnado y grupo de cerezas.

M. Loubet, acompañado de su señora, presencia las carreras de Auteuil, y esta fiesta puede decirse que ha sido la primera a que ha asistido oficialmente como jefe del Estado. Su aparición en la tribuna fué saludada con un espontáneo movimiento de cortesía, y al partir se oyeron varios gritos de ¡viva Loubet! actitud y entusiasmo que no deben haber dejado descontento al nuevo presidente.

Es objeto estos días de animadas discusiones entre las señoras la cuestión de si debe o no suprimirse el *tee o'clock tea*, el té de las cinco de la tarde.

Parece ser que algunos cocineros de aristocráticas moradas han formulado respetuosas quejas acerca de la poca regularidad que se observa en las horas de las comidas, circunstancia que aquellos atribuyen al té de las cinco de la tarde, pues en vez de servirse en él la aromática bebida y alguna ligera pasta ó galleta, pónense en la mesa emparedados, pastelitos de foie-gras, tazas de chocolate, vinos dulces y otras mil golosinas, que seducen a las damas, las cuales llegan a sus casas sin apetito alguno, después de tan succulenta merienda.

De aquí que la hora de la comida se retrase y que una vez servida ésta se exija que los platos, que apenas si se prueban, se presenten lo más deprisa posible a causa de la premura que las damas tienen en hora tan avanzada por asistir al teatro ó a la soirée. En algunas casas en que la servidumbre es numerosísima, el servir la comida en muy poco tiempo, no es tarea difícil; pero como esto no sucede en todas partes, de aquí que los cocineros y los criados encargados del comedor, se insubordinen contra las nuevas costumbres, y que los primeros protesten del menoscabo que sufren sus primeros culinarios.

En casa del baron Alfonso de Rothschild se sirven a diario 15 platos en la comida, y ésta no dura nunca más de cuarenta minutos.

La cuestión del té de la tarde es difícil de resolver, pues las señoras no han de resignarse fácilmente a prescindir de una ocasión cotidiana de lucir sus *toilettes*, de murmurar del prójimo y de coquetear allí con él.

En casa de uno de los más famosos modistos de esta capital han estado expuestos la semana última varios trajes destinados a la reina Margarita de Italia. Uno de ellos era de raso blanco, y el cuerpo y falda estaban cubiertos de un finísimo encaje negro, de una pieza, cuyo dibujo y ejecución eran una maravilla. El cuerpo formaba chaleco de raso blanco, abrochado con botones de brillantes. Otra *toilette* bellísima, y que su majestad debía lucir en un Garden Party, consistía en falda y cuerpo de una seda sumamente flexible, color verde pálido, tejido con blanco. La parte superior de la falda era muy ceñida, y en el borde inferior veíanse algunos volantes de gasa verde pálido con una guarnición de finísima pluma de dicho color. Las mangas eran todas de gasa fruncida, y el delantero del cuerpo estaba primorosamente bordado de plata. El sombrero era de tul blanco bordado de plata, gasa verde muy pálido y una *agrette* de este color. Como complemento a tan linda *toilette*, veíase un box de finísima pluma blanca. También lamaba la atención, entre aquella serie de preciosidades, una bata de muselina blanca de la India, toda plegada hasta la altura del pecho y adornada de cintas y encajes estrechos.

De usted afectísimo amigo.

Se reanudan las hostilidades.

Londres 9.—El corresponsal del *Daily Telegraph* en Manila dice que los norteamericanos reanudaron ayer las hostilidades en la isla de Luzon.

En San Pedro de Macati se embarcó por la tarde en varias chalupas una expedición formada por 1.500 hombres al mando del general de brigada Lawton.

Desde la embocadura del Pasig serán trasladadas esas fuerzas en cañoneras a la laguna de Bay, al Oeste de Napiada.

La columna va a comenzar sus operaciones por Santa Cruz, población importante, situada a la otra extremidad de la laguna.

Españoles y filipinos

Noticias últimamente recibidas confirman que se va operando entre los indígenas una reacción muy favorable para los españoles, a los cuales tratan con todo género de consideraciones.

Militares que han estado prisioneros refieren que los indios saludan con respeto en las calles a los peninsulares prisioneros, que los tratan muy bien y que se han condescendido ya, aunque tarde, de que la dominación española era paternal comparándola con los procedimientos vandálicos que emplean los norteamericanos.

Por telegrama se tienen idénticas noticias, y se sabe que el castellano ha sido declarado idioma oficial, y que las leyes civiles y penales de España, en su mayor parte, constituyen la vigente legislación ts gala.

Por razones particularísimas se niega todavía Aguinaldo a libertar los prisioneros militares que aún tiene en su poder, pero confía el gobierno que logrará el rescate en cuanto se normalice algo la situación por que atraviesa el archipiélago.

La cuestión militar

El general Tejero

La ponencia de generales continuó ayer el estudio de documentos y recibió declaración al Sr. Peraz de Rojas, que expuso algunos antecedentes de interés respecto al general Tejero y otros extremos de la campaña de Filipinas.

Varios periódicos dicen que tienen importancia los dos telegramas del general Ríos al ministro de la Guerra.

Uno de estos despachos es oficial, contestando a las preguntas que le fueron hechas sobre los actos oficiales del general Tejero, y otro de carácter confidencial, en el cual se hacen apreciaciones de carácter reser-

vado, que pueden influir de un modo muy directo en la resolución del asunto.

### El coronel Zamora

Respecto al caso del coronel Zamora, la comisión nombrada al efecto ha convenido que cada uno de sus individuos se encargue de investigar la exactitud ó inexactitud de los hechos denunciados, y, según nuestras particulares noticias, no tomará ninguna resolución en el asunto hasta llegar al pleno convencimiento moral de la culpabilidad ó inculpabilidad del acusado, siendo a la vez el propósito de la comisión, que dicho convencimiento moral sea de tal naturaleza que puedan participar de él todos los coroneles que han de resolver en el asunto.

Comandante retirado

En cuanto al tribunal de honor que iba a formarse para juzgar a un comandante de infantería, no llegó a funcionar, porque en el momento preciso de verificarse la reunión, manifestó un amigo del acusado que éste había presentado en el ministerio de la Guerra una solicitud pidiendo la licencia absoluta.

Una rectificación

Según dice la *Correspondencia*, el señor Murugarrén, director del periódico de Manila *La Unión Iberoica*, a quien un telegrama de la *Agencia Mancheta*, fechado en Pamplona, suponía dispuesto a hacer campaña contra algunos capitanes generales que han sido del Archipiélago, hace días que se halla en Madrid, y a nadie ha dicho que tenga tales propósitos, ni ha hecho en modo alguno las declaraciones que supone el telegrama.

El único objeto de su viaje, añade el colega, es el manifestar la verdad de los hechos en favor de los generales que hoy se ven acusados, en su concepto, sin motivo.

Novillada sangrienta

Granada 9.—Hoy se ha verificado una novillada que ha resultado un espectáculo bárbaro y sangriento. A poco de salir el primero de los cuatro toros que se corrian, el espada Pajarero quiso lancearle, y cogido por el animal, resultó con una herida en el muslo derecho de seis centímetros de profundidad por ocho de extensión.

En el cuarto, el banderillero Lara, cogido también, sufrió una fuerte contusión. Poco después el público, sin hacer caso de la bravura del toro, se echó al redondo, y en memoria de aquella confusión alcanzó la res a dio un sugeto de cuarenta años llamado Juan José Quesada, injuriándole tan tremenda cornada en un costado que se cree le cueste la vida.

Casi al propio tiempo un muchacho de catorce años, al saltar la barrera se cogió un dedo, del que ha perdido la falange.

Notas de sociedad

La fiesta celebrada anteañoche en la embajada de Alemania, a pesar de haber sido improvisada, resultó brillante, y fué ofrecida en honor de distinguidas personas extranjeras, recientemente llegadas a Madrid.

Damas extranjeras: las condesas de Poteka, Limbourg Silvan y Schlippenbach; las embejadoras de Francia y Rusia (esta con su hija Olga); señoras de Ove Gude, White, Below Saleske; la princesa de Wrede y la baronesa de Buttenheim.

Damas y señoritas españolas: duquesas de Santo Mauro, San Carlos, Almodovar y Sotomayor; marquesas de Manzanedo, Ivanrey, Ayerbe, Guadalupe, Valdeiglesias y viuda de Somosanchó; condesas de Torre-Arias, Villagonzalo, Aguilar de Inestillas, San Roman, Benomar, Clavijo, Castañeda y Valencia de Don Juan; señoras y señoritas de Castellanos, Vistahermosa, Silva, Xifré, Ozores y otras varias.

La señora de Radowitz y sus lindas hijas hicieron los honores de la casa con una distinción y agrado encantadores.

No será difícil que la fiesta se repita.

El jueves saldrán para Sevilla la duquesa de Alba, los señores de Ecañón y D. Luis Errazu, entre otros; y el sábado, el príncipe y la princesa Pio, con su hermana la señorita de Falco.

Dice el cronista *Abate Paria*: «Se anuncia un minué en la morada de un ex-empleado del reino perteneciente al partido liberal.

Parece que las damas de nuestra aristocracia organizan para el próximo Mayo un sarao, para el cual ha cedido generosamente un grande de España afiliado al partido dominante, un cuarto que tiene desahogado en una de sus casas situada en una de las principales calles de Madrid. El billete de caballero costará diez duros y la casa será alhajada con muebles, tapices, etcétera, pertenecientes a las ilustres organizadoras. El producto del baile será repartido entre los pobres de Madrid.»

El próximo jueves habrá función de teatro en la embajada de Francia.

ASOCIACION REGIONAL en Gijón

Concurso artístico

La comisión organizadora de la Exposición regional de Gijón ha sacado a concurso entre los artistas españoles los bocetos para las medallas y diplomas que han de adjudicarse en dicho certamen, con las condiciones siguientes:

1.º El boceto de la medalla se presentará vaciado en escayola; su diámetro será de 20 centímetros, exigiéndose solo el anverso, por reservarse el reverso a inscripción solamente.

2.º El boceto del diploma será el claro-oscuro y de tamaño de 80 por 60 centímetros próximos.

3.º Estos trabajos deberán ser entregados 6 remitiéndose antes del día 5 de Mayo del corriente año al señor presidente de la comisión organizadora de la Exposición regional de Gijón.





# ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores tóxicos y sífilíticos, comezóns de la piel, erupciones, granos, divinos y cuantas afecciones dependan de la orasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5  
Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

## SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

### DIRECCIONES

Festini Villanueva, 11.  
Telégrafos Explosivos.  
Teléfono Número 398.

MADRID

## LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Demanda social. MADRID. CALLE DE OLIVERA, NÚM. 1 (Paseo de Recoletos)

### GARANTIAS

Capital social efectivo... Pesetas 12.000.000  
Primas y reservas..... 49.998.510  
TOTAL..... 55.998.510

### 32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios Seguros sobre la vida  
Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones heredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 38.199.804'85.

## ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO DE HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más débiles; en su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, congestión, etc. El gran desarrollo de sus operaciones heredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 38.199.804'85.

IBARRA Y COMPAÑIA  
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.  
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.  
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

## SOLUCION GOIRRE

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de agotamiento de fuerzas, anemia, clorosis, tisis, ceguera, escrófulas, raquitismo, enfermedades de los huesos, desarrollo difícil, impotencia, dispepsia, digestiones laboriosas y las enfermedades nerviosas.  
CORRE, FERRAZ, 79, 133 de Gharb-Eld, PARIS.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

### Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.  
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.  
El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.  
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.  
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.  
Retorno.—Salidas de la Habana, el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.  
El 20, directo para Coruña, Santander y Liverpool y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hamburgo, Nantes y Burdeos.  
El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ISLA DE PANAY saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

### LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones Kureche y Bushire (Golfo Pérsico), Zanz bar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidaey, Batabis, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.  
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1899.  
De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 28 de Enero de 1899.

El vapor CATALUNA saldrá de Barcelona el 25 de Marzo.

### LÍNEA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.  
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

### LÍNEA DE FERNANDO-PÓO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.  
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

### SERVICIOS DE AFRICA

#### LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Marrácn.

#### SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUIN DEL PILAR sale de Cádiz para Tánger, Algeiras y Gibraltar los lunes, miércoles viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.  
Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.  
La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

### Aviso importante

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.  
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para más informes en la Agencia de la Comp., Puerta del Sol, 1

## ALAMBRES Y CORDONES ELECTRICOS CON AISLAMIENTO

Artículos de caucho, gutta-percha y amianto  
PIRELLI Y COMPAÑIA.—MILAN

Remedio social y fábrica en Milán  
con sucursal para la construcción de cables submarinos en España

### CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas capsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las pilóras y se tragan más fácilmente que las otras medicamentosas. Son soberanas para combatir los resacaos, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el resaca, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.  
Una CAPSULA es más activa que una gran copa de quina.  
Exigir en cada capsula el nombre Pelletier, inventor de la quinaína.—Paris, 8, Vivienne.

## LA CURA DE LA IMPOTENCIA

Solo los medicamentos del Instituto Audet han merecido premios de corporaciones científicas. Academias medicas han certificado su bondad y eficacia. Últimamente han alcanzado verdadero honor en la Exposición de Higiene de Génova y gran premio de Excelencia en Amsterdam. Son de solamente inofensivos; dan buenos resultados; no solo no perjudican la salud sino que la afirman y la prolongan, por cuanto son tónicos poderosos del organismo en general, con acción electiva sobre el aparato de la inervación genital. La impotencia es una enfermedad grave que debe curarse, pero solamente con los remedios del Instituto Audet, que son los bien prescriptos por la sabiduría médica. La curación de la impotencia ha sido y aun está confiada hoy á charlatanes sin ciencia ni conciencia. [Apartarse de esos autores de clandestinidad médica. Por eso, por los errores de los enfermos en sus confianzas, se ha divulgado la inhumana creencia de que los tratamientos encaminados á curar la impotencia eran perjudiciales á la salud, creencia que importa mucho desahogar para el bien de la humanidad. La impotencia es una enfermedad como otra cualquiera; no ha sido desheredada por la naturaleza ni por la ciencia, y el hombre no viene condenado por ninguna ley divina ni humana á no recobrar la función sexual una vez perdida. Esta función se restablece ó beneficia de los tratamientos del Instituto Audet, en una proporción de un 92 por 100. El «Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo» (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen la serie de tónicos vigorosos para curar con certeza la impotencia, perdidas en sueños ó vigilia, y todo desahogo genital, al abuso ó vejez. Venta: boticas y droguerías principales de España. En Madrid, Camacho, Capellanes, 1; Alicante, Risco, 26; Almería, Real, 16; Barcelona, Ferrandis VII, 7; Bilbao, Artalejo, 35; Burgos, Cid, 17; Badajoz, Santa Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza de Isabel II, 2; Ciudad-Real, Toledo, 18; Coruña, Barasoain, 10; Coruña, Real, 82; Cádiz, Plaza Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 15; Huelva, Tetuan, 14; Lérida, Carmen, 16; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza de San Bartolomé, 46; Cartagena, Campos, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastián, Boquerías, 6; Soria, Collado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Grales, 33; Zaragoza, Coso, 48. Consultas, personales ó por carta, prospectos y noticias, al DR. AUDET, Alcalá, 12, Madrid.

### Créditos

de difícil cobro, pagarés, facturas, etcétera, se compran y cobran con prontitud. Andrés Borrego, 16, pl. derecha, de 3 á 5.

Cada 1000 pts  
dono 50 al mes, manejadas por su dueño. L. Cs. E. C. ced. 249.

Tapicero  
CONSTRUCCION INGLESA  
Casta del Valle, 9, pral.

Casa Hermann-Lachspelle  
J. BOULET Y C. S. R.  
El 28, Rue Boland, á Paris  
Cruz de la Legión de Honor, 1888  
Dos Medallas de Oro y miembro del Jurado en la Exposición de Barcelona, 1889. Cuatro Medallas de Oro en la Exposición Universal Paris 1889

APARATOS CONTINUOS  
para la fabricación de bebidas gaseosas, SODA-WATER—Vinos espumosos. Únicos plásticos interiores. Únicos protectores de bebidas sanas y agradables. SIFONES de todas formas y colores muy sencillos y sólidos.  
Escribanos francos los prospectos de aliadas

CAPSULAS CROISOTADAS de Dr. Fournier.—Únicas premiadas en la Exposición Paris 1878 CURACION ASEURADA de todas las afecciones pulmonares.—Los que padecen del pecho deben tomar las capsulas.  
24, Piazza del Madeleine, Paris

Neuralgias  
MILIDORAS de D. MOUSSETTE  
Se manejan con toda atención el prospecto que acompaña á cada frasco, respecto al modo de usarlo. Cien y Comar, Paris

### PROFESOR

Se ofrece para dar lecciones de Ciencias y Letras, á domicilio ó en su casa. Honorarios módicos.—Argensola, número 2, piso 4.º

### MODISTA

A domicilio y en su casa.—Argensola, 2.º izqd.  
Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico Libertad, 29, pral.

## GOUDRON GUYOT ALQUITRAN GUYOT

Línea concentrada y eficaz  
El GOUDRON GUYOT sirve para preparar los estomagos delicados de los niños, más eficaz y agradable para los estomagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restableciendo la fuerza y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarrros de la vejiga y en las afecciones de las mucosas.  
El GOUDRON GUYOT ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.  
Durante los grandes calores y en tiempo de epidemias, se hace con él la bebida más higiénica y refrescante. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la más saludable bebida.  
El Goudron Guyot AUTENTICO, se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma Guyot escrita en tres colores.  
Venda por menor, en las principales farmacias.  
Fabricación por mayor. La casa L. Freres et Ch. Toroman, 10, rue Jacob, en Paris.

## LEYES CIVILES DE ESPAÑA

Don Leon Medina y Don Manuel Marañón  
Abogados del Ilustre Colegio de esta corte  
Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las Leyes Hipotecarias y de Enjuiciamiento civil, la Ley de Hipoteca naval y el Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, de la Sala Contenciosa, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y elegantemente encuadernada.

LEYES DE LOS MISMOS AUTORES  
Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elegida por R. O. de 6 de Julio de 1895.—Dos volúmenes.—15 pes. rústica y 19 encuadernada.  
La Administración de EL CORREO, Libertad, 29, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de fidei comiso.

## SOCIEDAD DE TELÉFONOS

Tarifas de precios de suscripciones al año  
Para una estación particular... 600  
Para una estación para fincas urbanas y para todos los kilómetros de la misma... 600  
Para una estación de uso público... 1.000  
Para un aparato receptor para comunicar con el teléfono principal y con la Central... 75  
Para un ítem para comunicar solo con el aparato principal... 75  
Para un ítem para comunicar solo con la Central y su central... 50  
Cuadro indicador con cuatro direcciones... 800  
Para cada otra dirección... 70  
Por un consultador de dos direcciones... 4  
Cada otra dirección... 2  
Un timbre (al año)... 10

330  
La admiración que causó á Carlos el exceso de osadía del enviado atreviéndose á pronunciar semejantes títulos en su presencia, le impidió el uso de la lengua, al paso que el heraldo, atribuyendo tal vez este silencio á la impresión que hiciera en el ánimo del duque la enumeración de las de su amo, continuó como sigue:  
—Anuncio vobis gaudium magnum: Carlos, duque de Borgoña y conde de Flandes, os participo en nombre de mi amo, que en virtud de una dispensa de nuestro beatísimo padre el Papa, que aguarda dentro de poco, y que contendrá el nombramiento de un sustituto conveniente ad sacra, se propone desempeñar las funciones de príncipe Obispo de Lieja, y sostener sus derechos como conde de Crove.  
El duque de Borgoña en ésta y otras pausas del discurso del heraldo, no hizo más que exclamar de nuevo: «¡Ah!», ó pronunciar alguna interjección por este estilo, con el tono de un hombre que, aunque sorprendido é irritado, quiere oír todo lo que tienen que decirle antes de dar una respuesta. Con grande admiración de todos los circunstantes, no hizo ninguno de aquellos bruscos y violentos ademanes que le eran habituales, sino que mordía la uña de su pulgar, que era su actitud favorita cuando escuchaba con atención y permanecía con los ojos bajos, como si temiese mostrar la rabia que se veía chispear en ellos.  
Jabal-Rojo continuó desempeñando su comisión con audacia é intrepidez.  
—Debo, pues, requeriros, duque Carlos, en nombre del príncipe obispo de Lieja y conde de Crove, que desistáis de vuestras pretensiones sobre la ciudad libre é imperial de

Quintin Durward  
Lieja y de las usurpaciones de sus derechos, cometidas con tolerancia ó autorización del difunto Luis de Borbon, Obispo que fué de aquella ciudad.  
—¡Ah!—volvió á exclamar el duque.  
—Como también que resituyais las banderas de los gremios en número de treinta y seis, de que os apoderásteis á mano armada; que reparéis las brechas que abristeis en las murallas; que readifiquéis las fortificaciones que arbitrariamente desmantelásteis, y que reconozcáis á mi amo Guillermo de la Marck como Obispo de Lieja, legal y libremente elegido por el cabildo, cuya acta auténtica os presento.  
—¡Habéis concluido!—preguntó el duque.  
—Todavía no—respondió el heraldo.—Estoy además encargado de intimaros de parte del excelentísimo y reverendísimo príncipe Obispo y conde, que mandéis retirar las garniciones que pusistéis en el castillo de Bracquemont y demás plazas fuertes del condado de Crove, sea que lo hicieréis en vuestro nombre, en el de Isabel, á quien llaman condesa de Crove, ó en cualquiera otro, hasta que se haya decidido por la Dieta imperial si los feudos de que se trata deben ó no pertenecer á la hermana del difunto conde, la excelentísima condesa Amelca, con preferencia á su hija.  
—Vuestro amo es muy sabio—dijo el duque.  
—Sin embargo—continuó el heraldo,—el noble y venerable príncipe, Obispo y conde, está dispuesto, cuando ya no exista ninguna disensión entre la Borgoña y el país de Lieja, á asegurar á su sobrina Isabel un hereditario y dote correspondientes á su clase.

—Es muy generoso, muy desinteresado—dijo el duque con el mismo tono irónico.  
—A fé de loco—dijo G.orio al oído del conde de Crove-Cœur,—preferiría verme en el pellejo de la desgraciada vaca que hubiese muerto de enfermedad contagiosa, antes que bajo los bordados vestidos de ese bribon. Parécese á un b.rracho que apura las botellas sin contarlas y sin observar las rayas que el mozo de la posada traza con lápiz en el postigo de la ventana.  
—¡Teneis todavía algo más que decirme!—preguntó el duque.  
—Una sola palabra relativa al digno y fiel aliado de mi referido noble y venerable amo, el rey cristianísimo.  
—¡Ah! ¡ah!—exclamó el duque estremeciéndose y pronunciando esta exclamación con tono más iracundo del que empleara hasta entonces en las otras; pero se contuvo y afectó un semblante tranquilo y atento.  
—Del rey cristianísimo, cuya real persona se asegura que vos, Carlos de Borgoña, detenis por fuerza en esta ciudad, en desprecio de vuestros deberes como vasallo de la corona de Francia, y contra la fé observada entre príncipes cristianos.  
Por cuya razon, mi dicho noble y venerable amo os manda, por mi medio, que pongáis inmediatamente en libertad á su real y cristianísimo aliado, ó que admitáis el desafío que yo os presento de su parte.  
—¡Habéis por fin concluido!—dijo el duque.  
—Sí, y aguardo la respuesta de V. A., confiando que será tal que evite el derramamiento de sangre cristiana.  
—Pues bien—exclamó el duque—por San Jorge de Borgoña...

—Es muy generoso, muy desinteresado—dijo el duque con el mismo tono irónico.  
—A fé de loco—dijo G.orio al oído del conde de Crove-Cœur,—preferiría verme en el pellejo de la desgraciada vaca que hubiese muerto de enfermedad contagiosa, antes que bajo los bordados vestidos de ese bribon. Parécese á un b.rracho que apura las botellas sin contarlas y sin observar las rayas que el mozo de la posada traza con lápiz en el postigo de la ventana.  
—¡Teneis todavía algo más que decirme!—preguntó el duque.  
—Una sola palabra relativa al digno y fiel aliado de mi referido noble y venerable amo, el rey cristianísimo.  
—¡Ah! ¡ah!—exclamó el duque estremeciéndose y pronunciando esta exclamación con tono más iracundo del que empleara hasta entonces en las otras; pero se contuvo y afectó un semblante tranquilo y atento.  
—Del rey cristianísimo, cuya real persona se asegura que vos, Carlos de Borgoña, detenis por fuerza en esta ciudad, en desprecio de vuestros deberes como vasallo de la corona de Francia, y contra la fé observada entre príncipes cristianos.  
Por cuya razon, mi dicho noble y venerable amo os manda, por mi medio, que pongáis inmediatamente en libertad á su real y cristianísimo aliado, ó que admitáis el desafío que yo os presento de su parte.  
—¡Habéis por fin concluido!—dijo el duque.  
—Sí, y aguardo la respuesta de V. A., confiando que será tal que evite el derramamiento de sangre cristiana.  
—Pues bien—exclamó el duque—por San Jorge de Borgoña...

331  
FOLLIN DE «EL CORREO»  
Pero antes que pudiese pasar adelante, levantó Luis y tomó la palabra con aire de majestad y autoridad, que Carlos se vió en la precisión de no interrumpirle.  
—Querido primo de Borgoña—dijo el rey—con vuestro permiso reclamo el derecho de prioridad para contestar á ese bribon... ¡asolente heraldo! Seas quien fueres, véte á decir al perjurio, al asesino, al proscrito Guillermo de la Marck, que el rey de Francia se hallará dentro de poco delante de Lieja, con el objeto de vengar el sacrificio asesinado de su amado pariente Luis de Borbon, y que se propone mandar ahorcar á Guillermo de la Marck, para castigar la osadía que ha tenido de nombrarle su aliado y ofender su real nombre poniéndole en la boca de tan villano mensajero.  
—Y añadirás de mi parte—dijo Carlos—todo lo que un príncipe puede tener que decir á un bandido y á un asesino. Véte... Aguarda un momento, sin embargo. Ningun heraldo partió jamás de la corte de Borgoña sin alguna muestra de mi liberalidad. Que le den una buena paliza hasta que se le salte la piel.  
—Dígnese vuestra alteza reflexionar—dijeron á un tiempo mismo Crève-Cœur é Hymbercourt—que es un heraldo, un hombre privilegiado.  
—¡Es posible—dijo el duque—que seas tan idiotas para creer que el tabardo hace al heraldo! Por el modo con que ese bribon lleva puestos sus blasones, conozo que es un impostor. Venga Tolson de oro, é interróguele en presencia nuestra.  
A pesar de su natural descaro, se le vió perder el color al enviado del Jabal de las Ardenas, sin embargo de haber usado de algun artificio para